以《萝卜的种子》为例开展的课程活动实践研究
常州市金坛新城实验幼儿园 刘金
[摘要]国家教育部根据我国的幼儿教育体系现状，颁布了《3-6岁儿童学习发展指南》，用以指导幼儿教育体系中的教师更好的深入课堂，进行行之有效的教学设计，将课程生活化引入到幼儿教育的课堂之中，而生活化教育也已经成为幼儿教育的重中之重，其中一日活动的课程设计是行之有效的课程方式。一日活动就是践行这种生活化教育的一个方式，所谓的幼儿园一日活动并不是表层的幼儿进园所接受的教育活动和游戏活动，还包括日常生活的引导和教育。种植资源是幼儿园活动资源的重要组成部分，蕴含了大量的可以促进幼儿发展的教育元素。而大班孩子好奇、好问、好探究，带着你们走进小菜园里的小故事，展开以《萝卜的种子》为例开展生活化课程，进行幼儿园在一日活动中开展生活化教育的实践研究。
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《3-6岁儿童学习发展指南》的颁布，再一次又让我们重回一日生活，才意识到幼儿的学习与发展是在一日生活中进行的，一日生活的各个环节都蕴含着丰富的学习与发展契机。著名的教育学教授虞永平就说过这样一句话：“课程在儿童的生活和行动里。”由此可见，构建生活化课程，开展生活化教育有多重要。而一日活动就是践行这种生活化教育的一个方式，所谓的幼儿园一日活动，它并不是一个抽象的概念，不是表层的幼儿进园所进行的包括教育活动和游戏活动，更为深层次的，一日活动中还包含对于而幼儿日常生活的引导和教育，是包括孩童的动手能力，独立性培养的培养引导和教育。经过调查，可以发现在许多幼儿教育体系下的幼儿园都忽视了幼儿的生活化课程的开发，安排和行进。在调查过程中，发现存在“小学化”倾向的问题，教师把控课堂过度的问题，幼儿学习兴趣不高自主性不高等问题，由此观之，幼儿园课程生活化教育的事实迫在眉睫。
一、在一日活动中推行生活化课程的必要性
当前幼儿教育体系中存在着诸多问题，如教师在课堂之上的控制性过强，按部就班依据教案把控着课堂的分分秒秒，忽视了幼儿的自主性问题。还有过渡时间太长，无论是导语过渡还是游戏活动环节的过渡，其中时间间隔太长，以至于幼儿注意力分散，课堂不理想的问题。除此之外还有诸如游戏时间安排不合理，幼儿的个体性被忽视，集体教学活动过多等问题。在这些问题之中，最重要的当属幼儿教育“小学化”倾向问题严重。幼儿园及教师过于重视所谓的学术性学习化课程，一日活动之中的时间全都花费在了这些知识上面，自然而然的，很多地方的幼儿园教育都忽视了幼儿的天性，忘记了幼儿教育的中心就是以幼儿为主，以幼儿的兴趣为出发点。隐藏在这个现象之下的是彻底的漠视课程生活化教育的问题。
课程生活化是顺应幼儿天性发展的必要的课程教育。课程生活化是将生活中富有生机和意义的抽象化教育内容转变成更为直观的，能够吸引幼儿的学习兴趣，更加接地气的，通过自己动手触摸，感受，满足幼儿对世界的好奇心的课程。它不仅可以帮助学生提高自己的智力，引导学生自主认识客观事物，形成自己的世界观。还可以增强学生对道德的理解力，明白什么是美丑善恶，劳动的意义是什么，形成自己的价值主张。最后，从体能方面，在一日活动中渗透生活化教育，通过一系列合理的活动设计，可以让学生在劳动中提高自己的体能，进而提高幼儿免疫力，并且结合合理的体育性课程，提高3-6岁儿童的身体素质，帮助他们养成良好的生活习惯。由此可见，事实课程生活化的必要性，以下会以《萝卜的种子》班本故事为例，详细论述。
二 、以《萝卜的种子》为例开展课程，设计属于幼儿自己的一日活动课程
幼儿的灵性需要大自然的滋养，大自然是幼儿最好的课堂。近些年来成为众多专家、学者和一线教师关注与呼吁的重点。《3-6岁儿童学习与发展指南》中也这样强调：要让幼儿“亲近自然，喜欢探究”，培养幼儿“初步的探究能力”，在探究中认识“周围的事物及现象”。如何才能充分利用幼儿园里的自然资源？对现有资源可以做哪些必要的盘点？孩子的兴趣点，现有经验，在哪些方面有发展的可能性等等，这些都是我们需要思考与调查的。2020年春学期，突如其来的疫情，让开学工作延迟了数月。复学第一天，孩子们分享着假期里的趣事，发现着小伙伴的变化。因为疫情的缘故，户外便成了我们最好的课堂。“那我们要不要去菜园子看看放寒假前我们种下的菜是不是也有了变化呢？”孩子们欢呼雀跃，迫不及待。看似“顺其自然”的一个个活动，却是我们“蓄谋已久”的一个课程。
（一）有备而来——课程实施的前思考
在园内偶发和计划实施的自然教育是幼儿在与自然环境中的自然事物互动中探究、体验、发现和认识自然的过程。所以，当我们来做这个课程时，以下几个核心要素是一定需要明确，基于幼儿什么样的场景？基于儿童什么样的经验？通过什么样的方式和途径？如何追随孩子脚步推进课程？帮助儿童获得哪方面的发展?我们对幼儿的课程实施有了初步的思考。
(二）播下种子——基于幼儿的好奇心
“冬天时，我们一起在菜园里种下的萝卜现在长得怎么样了呢？”“那是白萝卜还是红萝卜呢？”“现在一定是长出了好大好大的萝卜！”“会不会已经冻死了？”孩子们带着问题，带着不同的猜想来到了菜园。他们用目光四处搜寻着那片萝卜地，却没有找到他们当初种下的绿茵茵的萝卜苗，却发现菜地上长满了高高的“枯草杆”。孩子们发现我们种的萝卜去哪了？有的幼儿指着倒在一边的几根已经拨出土的“枯草杆”兴奋地叫起来。这就是我们种的萝卜！孩子们一起围了过来。萝卜的变化让孩子们都很惊喜，孩子们对菜园里的一切充满了好奇。借着兴致，本人又抛出了一连串的问题，我们种下的萝卜有了哪些变化？叶子去了哪？这些又是什么呢？我的问题让孩子们开始细细关注变化后的萝卜——最下面的萝卜还在，叶子却没有了，萝卜长出了长长的茎秆，“茎秆上长满了的又是什么呢？”孩子们一脸好奇。“要不要剥开看看？”一颗颗深褐色的种子露了出来，孩子们异口同声地说：“种子，这是萝卜种子。”我们以前种的萝卜种子就是这样子的！孩子们想要找到的答案渐渐浮出水面，就这样孩子们把它带回班上。一个小小的自然角里的变化迁移出幼儿的兴趣，幼儿的生活经验被调动，让他们对萝卜充满了兴趣和探究能力。
（三）萝卜班本课程悄悄生根
通过生生对话、师生互动，我们对该班级微课程的核心经验做了梳理，我们梳理了孩子们的已有经验，结合他们的兴趣点以及想要知道的问题，对照《指南》中大班幼儿的典型表现，分析他们获得发展的可能性，罗列出课程初期的网络图。生成出菜园里关于萝卜的小故事，课程有科学课《神奇的种子》、数学活动《有趣的统计》，美术《各种各样的萝卜》、语言《小兔拔萝卜》等，自然角中让幼儿种植萝卜种子，观察他们的成长过程。家园共育中激发家长与幼儿一起在家里种植萝卜，让幼儿观察并记录它们的成长过程。随着课程的推进，孩子们不断生发新的问题，关于萝卜和油菜种子，孩子们还有太多想要知道的问题。萝卜有很多种，红萝卜、白萝卜、胡萝卜、青萝卜，他们的种子会是一样的吗？油菜的种子能榨油，那萝卜的种子能榨油吗？培养3-6岁幼儿的思维能力，毕竟作为小孩子他们的认知能力有限，这样还可以提高他们的观察和比较能力，进而达到幼儿的学习与发展。在活动后，带领孩子们唱着《萝卜歌》，并且通过搬运萝卜秆和油菜秆锻炼了学生的体力，在积极学习的过程之中，提高了3-6岁幼儿的动手能力，帮助他们感知世界，让他们充分发挥自主性，会提高了孩子们的团结力。幼儿还进行了《种子—萝卜》绘画比赛，并积极引导孩子们发表感想，做出总结劳动的意义，让孩子们体会劳动的艰辛，生命的伟大，进而进行了德育教育，更好的帮助了孩子们树立良好的价值观。
三 、生活化课程于实际应用的问题和对策
生活化课程需要继续探究，但同时我也发现了课程化教育实践在实际应用过程中存在了些许问题，如：一些地区的幼儿园设施并不完善，没有办法为生活化课程提供相应的空间。还有就是教师没有学生为中心，将自己放在课堂中心抓紧课堂，忽视学生个性的问题。归根到底，是很多地方很多学校对课程生活化问题意识不到位，认为《3-6岁儿童学习与发展指南》的出台具有极高的规束性和应用价值。
针对全文中提到的一些教育问题和生活化课程在一日活动中的实际应用，认为应该从以下两点进行提高。第一点便是教师在课堂把握度方面要松紧有度，并且找准自己在课堂之中的定位，将课程生活化教育应用在一日活动之中时，应借助身边能利用的一切环境材料，为学生创设情境，打造高效课堂。从最基础的基本生活入手，培养学生，自主，自由，自立，团结的意识。第二点是保护3-6岁这一阶段的儿童天性，避免功利主义的“拔苗助长”和“小学化”倾向，要牢记儿童是教育的中心，所有的课程设计，游戏设计，生活化教育设计都要基于幼儿的天性。
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