基于“全收获”理念初探幼儿园种植活动
——以中班种植活动“遇见萝卜”为例
 常州市金坛新城实验幼儿园   许韦唯
【摘  要】：幼儿园的种植活动是一个综合性的活动，能给儿童带来全方位的学习与体验，同时我们在种植活动中存在诸多困惑，在学习与解读“全收获”理念后，笔者对种植活动有了新认识与新思路。本文在儿童本位的原则下，将种植权利还给儿童、重视儿童兴趣、追随儿童问题、关注情感需求、实现家园共育，和儿童一起亲身体验种植活动中的自主探究、生命成长等一系列过程，感受其带来的多方位发展。
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种植活动作为幼儿园里经常展开的活动，是儿童接触自然、与周边各种元素互动的重要途径。但在实践中总是出现很多“不自然”现象——带着孩子们去种植，结果发现儿童兴致缺缺、参与不够、教师高控现象，最后活动收效甚微。如何激发孩子对自然、对种植的兴趣？种植活动的价值与意义体现在何处？本文以中班的一次萝卜种植活动为例，结合“全收获”理念中的“多层次、多方面、多主体”原则，即引导儿童全身心投入活动，感受到不仅有自然知识的丰富与物质上的收获，还有关注生命的情感体验，与师与家的互动等[[endnoteRef:0]]，从以下四方面阐述关于种植活动的实践探究。 [0: []  虞永平．用“全收获”理念开展幼儿园种植活动 ［J］.幼儿教育，2017( Z4) :4－6． ] 

1、 以儿童为主体，让种植自主化
1.激发儿童兴趣
自主化的前提是尊重儿童的真兴趣。激发儿童对种植感兴趣首先要从儿童本位出发，重视儿童之间的自我探讨、自我选择与自我决策，将活动的权利钥匙还于儿童之手，从种植伊始就要建立儿童主体的观念。
【案例回顾】：种子的选择
在开展种植活动之前，老师们已给每个孩子发放调查表，并给几天时间围绕“我感兴趣的种子”自主讨论，再以小组的形式推荐代表来统计和介绍自己组内感兴趣的种子。
嘻嘻：“我们组有5个人画了胡萝卜、2个人画了土豆”
佳佳：“我们组是3个人画的花，还有1个人画了西瓜，还有1个人是香蕉”
豆豆：“可是香蕉好大的，我妈妈说我们这里种不了。”
教师分析：支持每个孩子兴趣点，自主选择探究方向。
在发放调查表之际，教师未圈定范围，让儿童大胆表达自己的想法，案例最后的小女孩对一些常见水果种植有了一定经验，并分享了自己的已有经验，这也引发了儿童思考，什么种子更适合我们的幼儿园？再次激烈讨论后，孩子们发现了季节与种植场地的问题，最终选出了萝卜与草莓，由于票数相当，孩子们采用自主报名的方式加入到自己想要探究的小组中。在本次的种子选择中，所有小朋友都可以参与进来，自己喜欢的种子没被最终选定的，可以在家中同步培育，种子的问题得以解决，一场场的讨论卷入了每个孩子，从儿童自己的真兴趣出发，我们在一张张小脸上看到了激动与期待的神情。
2.儿童全程参与
自主化的实现要鼓励儿童的真参与。《3-6岁儿童学习与发展指南》指出：儿童是通过直接感知、实践操作、亲身体验来学习的[[endnoteRef:1]]，所以在种植全过程中，始终要维护儿童主体地位，让儿童按照自己的思路顺势而为地进行自主探究、自主调整、总结经验，全身全心全程参与到种植活动中，获得对种植的经验与认知。如在选择完种子以后，按照儿童的实际思路是直接种到土中，这个时候如果教师高控就会想要儿童去观察种子，再去收集工具，按照程序走下来。如果儿童这个时候跳过了这些步骤，说明他们的种植经验就是如此，在这里有个更好的准备就是收集更多的种子资源，方便幼儿比较观察、互动，另一方面教师继续沉心观察记录，让儿童按照自己的经验种下种子，在培育过程中触发问题情境，调动儿童探究调整。 [1: [] 教育部．3～6 岁儿童学习与发展指南［M］ .北京: 首都师范大学出版社，2012:25－26． ] 

2、 以问题为导向，让种植深度化
深度化的推进要重视儿童的问题。在种植过程中儿童会遇到很多经验之外的困惑和问题，这些问题是儿童的探究兴趣所在、也是他们的经验碰撞、更是挑战与思路。[[endnoteRef:2]] [2: [] 黄凤美.追随儿童问题情境的幼儿园种植课程的探索实践[J].教育界,2021(20):71-72.] 

【案例回顾】：土壤的秘密
在挖土小分队行动时，我发现天佑在到处摸土，我好奇地走了过去问：“土怎么了？
天佑：“那边的土壤干干的，摸起来特别的硬，但是这边的就不一样了，它比较软。”
浩林这时候也走了过来：“我这边的摸起来比你这边的还要湿一点。”
明骏：“快来，快来，我这边也是湿湿的，还有很多洞。”
天佑：“那大概是蚂蚁的家吧……”
发现的洞到底是谁的家呢？土为什么不一样？萝卜喜欢什么土？带着这些疑问挖土小分队利用书籍、回家问父母等方式寻找答案并做好记录来分享，教师也将一些收集到的土壤图片张贴在自然角里。
教师分析：珍视孩子的问题，追随探究的动态。
在案例中从一开始的挖土到后面发现土壤的质地与内部结构，孩子们的兴趣点在实践中不断地变化。在很多活动里我们都会发现儿童兴趣的转移，伴随着一个个问题情境产生了不同的探究兴趣点，这就需要教师时刻关注孩子动态，抓住问题产生的时机、分辨问题的价值，并推动幼儿进一步探究、进一步深度挖掘，从而引发儿童深度学习的可能。
3、 以资源为助力，让种植持续化
持续化的动力依靠资源之间的协作。作为人的资源，家长在种植中能与儿童共同参与活动，比如在浇水与测量的时候会缺少多种工具，在家中的时候可利用废弃瓶共同制作浇水器，孩子返园还能和同伴分享制作方法，无形之中不仅让资源助推活动持续进行，又促进了亲子关系的发展；又如在种植方面有经验的家长还可以作为顾问帮助儿童解决一些专业的培育问题。
家长参与到种植活动中，一方面可以更新育儿观念，一方面还可和儿童合作，在儿童忘记自己的种植任务时，能及时提醒孩子，让种植继续，不会因为热度一过就逐渐退出活动。
4、 以情感为底色，让种植温度化
1.关注生命的成长
温度化的体现在于感受生命的进程。在“全收获”理念中，种植活动不仅仅是获得植物与自然、天气等元素的关系，还有对生命的养育之爱，在一天天培育过程中，孩子们亲眼见证植物在自己的栽培下逐渐开花结果，多感官地参与到植物的生长中来，获得了朴素的大生命观——植物也是拥有生命的。在这样的亲身栽培中，孩子们才能理解为什么不能乱踩花草，也能理解到自己与周边自然的关系，从而萌发对自然的爱。
【案例回顾】：萝卜取名记
随着萝卜逐渐长大，孩子们越来越爱进入自然角浇水施肥，为了能够分清萝卜的品种，还给萝卜做上标记——
老师：“你们有想过给萝卜取个好听的名字吗？就像大家都有名字一样。”
瑶瑶：“我喜欢胡萝卜，我想叫它小萝卜，因为它长得最慢，现在还没有多高呢。”
沐恩：“白萝卜可以叫大白吗？我看到过白萝卜，它长大以后是白白胖胖的。”
洋洋：“红萝卜是小红帽，我最喜欢听小红帽的故事啦。”
老师：“那萝卜园叫什么？”
天天：“叫萝卜家。”
教师分析：连接爱意，让种植滋润心灵。
取名一方面是为了让孩子们给萝卜做上标记，加深对不同萝卜的印象，一方面是为了和萝卜建立情感联系，让种植活动变得更加有温度、有爱意。
2.关注个体的需求
温度化还体现在心系个别儿童的需求。在种植中，有的儿童会呈现无所事事的状态，针对以上情况，教师应基于观察，掌握每个孩子的情感动态，适当介入，建议儿童分小组行动，并对小组行动做好相应的计划，责任到人，让每个孩子有事可做。制定计划前需要考虑儿童的年龄阶段特点，符合儿童的生活经验，可通过小组讨论来决定浇水施肥、观察记录、维护测量等人员安排，如果大家都对同一个项目感兴趣，可通过讨论来轮流体验。[[endnoteRef:3]] [3: [] 高海燕.幼儿园种植活动的实践与探究[J].当代家庭教育,2021(34):55-56.
] 

陶行知先生说过：“做中学，做中教，做中求进步。”在“全收获”理念下，将活动权归还孩子，懂得退步，让其在实践中收获，成全儿童对大自然的多方位感知、对种植活动的全方面投入、对资源的合理使用、多层次体验互动，让种植自主化、深度化、持续化、温度化。
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