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爱·看得见

浅谈培养幼儿亲自然情感的价值与策略

摘要：亲近自然是幼儿的天性，幼儿能从大自然中获得良好的情感体验，这对幼儿体魄、人格、观察力、想象力、审美力等的培养都起着重要的作用。国内外大量研究表明，亲近自然对幼儿的成长和发展有着重要的促进作用。亲近自然本是幼儿的天性，但在当今时代，幼儿大部分时间被局限在室内，电子产品充斥着现代生活，各种各样的因素阻碍了幼儿与自然的接触，因此对幼儿亲自然的培养显得尤为重要。家长应该提高对幼儿亲自然培养的重视程度；树立教师培养幼儿亲自然情感的意识；通过幼儿园的教育活动培养幼儿亲自然的教育情感；加强对幼儿家庭亲自然情感培养的引导。

关键字 亲自然 能力 家园共育 引导

一、什么是培养幼儿亲自然情感的教育

孩子是自然保护教育的主要对象，他们的环境保护意识的认识水平将决定其将来参与环境保护的程度。“亲自然”是指亲近自然，与自然亲和之意。亲自然教育就是家长引导，通过课堂教学，幼儿实践活动，游戏活动，家园合力教育等方式，培养幼儿亲近自然、热爱自然的情感，从而建立起人与自然亲和的关系，产生良好的行为的教育活动。

幼儿阶段正是发展亲自然情感的关键时期，因为儿童在这个阶段对大自然有着本能的亲近和喜爱，具有与自然万物交流、对话的能力和兴趣。幼儿阶段的教育应当加强并维系这种联系，培养并促进幼儿亲自然情感的建立。为此，成人应给予幼儿更多的机会走进自然，在自然中拥有更多自由的空间和时间，让其更好地释放天性，对大自然产生亲切感和归属感，这需要幼儿园和家庭的共同努力。

二、培养幼儿亲自然情感的价值

越来越多的研究证明，与自然的接触对于幼儿的重要性，不亚于好的营养和充足的睡眠。丰富全息化的大自然，可以为幼儿提供很多锻炼和学习的机会，满足幼儿的好奇心，促进幼儿各方面的发展，包括提高身体动作水平、稳定情绪、提升幸福感、减轻压力、建立积极地社会关系，以及增加亲子间、同伴间的互动等。幼儿在自然环境下会更加专注、不易焦虑，尤其是对那些患有注意力缺陷综合症的幼儿。威尔斯和伊万（Wells& Evans）于2003年提出了“自然缓冲假设”，认为经常接触自然、在自然中游戏的幼儿能够更好地应对突发压力事件，因为自然在其中发挥了重要的缓冲作用。研究表明，从小与自然建立起的积极关系可以一直持续到成年阶段。成人对自然的态度和行为受其幼儿时期在自然中玩耍时间的影响，并会影响成人环保意识的形成。］由此可见，保持幼儿与自然的亲近关系，不仅对幼儿阶段的成长与发展有着积极作用，还会对人与自然的和谐发展起到重要的促进作用。

然而伴随着多媒体时代的到来，城市化的不断推进，越来越多的幼儿被局限在室内，电脑、电视、手机等电子产品填满了他们的生活，阻隔了他们与自然的联系。理查德（Richard Louv）提出“自然缺失症”的概念，用以强调现代社会中的儿童越来越多被“困”在家里，缺少与自然的接触，生活被电子媒体和学校课程所充斥。他大声呼吁要拯救自然缺失症儿童。有研究表明，5～8岁的儿童倾向于将自我归属于自然，与自然有较高的联系和亲近感，而在9~12岁的儿童身上这种自然归属感则开始消弥。因此，在幼儿教育阶段培养幼儿的亲自然情感是十分必要的。目前国内已有部分研究者开始了这方面的探究。

培养幼儿亲自然的情感策略

1、家长应该提高对幼儿亲自然情感培养的重视程度

亲自然是幼儿的天性，幼儿能从大自然中获得巨大的精神愉悦和良好的情感体验，这对幼儿健康人格、强壮体魄、敏锐的观察力、好奇探究、丰富的想象力、卓越的审美能力的培养起着重要的促进作用。德国维尔多协会认为最基本的教育力量是自然本身。由于无限的空间和时间，孩子们得以发展情感的稳定性，集中注意力的能力和保持平衡的能力。在与自然的直接接触中，孩子们体验对自然的谨慎和尊重。与植物、动物、土壤和水的情感和亲密最终演变成在自然中在家的感觉。因此家长对幼儿亲自然培养意义的认识，不应仅停留在丰富知识的层面，而应看到亲自然对幼儿各方面发展的重要。并且应该把这种重视的程度发挥到实际行动当中。例如多抽出时间带孩子亲近自然；制定有规律的亲自然计划；以更积极放手的态度、鼓励幼儿在自然中多探索，多发现；在家中为幼儿提供一些易于观察的植物等。

  家园共育可以促使亲自然活动更加深入、细致地开展。不仅应让家长了解亲自然活动的具体内容，还应让家长参与到亲自然活动的设计与实施中来。家长的参与既可以保证亲自然活动安全有序地开展，又能为幼儿探究、游戏提供更多的支持，还能为活动提供更多“观察的眼睛”。除此之外，还可以在亲自然活动后，请家长提出对活动的反馈建议，以便教师及时调整活动

树立教师培养幼儿亲自然情感的意识

  教师的教育理念会直接和间接地渗透到其教学行为中，直接或间接地影响到对幼儿的培养。因此，培养幼儿亲自然情感，首先必须让教师认可并接纳“亲自然情感”培养的理念，在设计亲自然活动时，始终将培养幼儿对大自然的喜爱，在大自然中的放松感、安全感，以及与大自然融为一体的感受放在活动目标的首位；在亲自然活动过程中，让幼儿更多享受与大自然相处的过程，给予幼儿充分的时间、空间，追随幼儿的兴趣点，灵活引导幼儿在自然中有更多有趣的发现和进行更好玩的游戏。此外，教师要保持与幼儿一样的好奇心，与自然建立情感联系，热爱大自然，唯有这样才能更好地感染幼儿，将亲自然情感传递给幼儿。

3、通过幼儿园的教育活动培养幼儿亲自然的教育情

（1）种植园地实践：幼儿园的种植园郁郁葱葱，种植了各种蔬菜及种子，仔细看种植园中分类标签着各种各样的蔬菜名称，种植园的劳动使孩子们培养成了爱劳动及良好的生活卫生习惯，种植园地更成了孩子们每天牵挂的一部分。让幼儿亲身体验植树、栽花、养草、种菜的乐趣，努力创设净化、美化的育人环境，还设置了这些都成为孩子们认识大自然的直观教具，使他们萌发了爱护环境的感情。

（2）室内环境亮主题：教室室内环境显示了创造机智，使幼儿获取了环保信息，自然角是幼儿每天关注的对象，也是我们活动室中的亮点，千姿百态的吊兰、优雅的文竹等，在老师和小朋友共同爱护和关心下，在自然角中逢勃生长，自然角的水生动物每天都享受到孩子的星级服务，除了自然角，教室里每块会说话的墙壁，如《我和动植物》《小水滴的旅行》等题材的环境创设中也应随处可见幼儿、教师及家长的环境意识，有孩子充满稚趣的自我表达、有家长对环境保护、参与我园环境活动之后的心得及体会，也有教师对环境教育更进一步的想法，这一角落能使幼儿产生自豪、自信、自尊，更能让自己认识自己所处的群体。

4、加强对幼儿家庭亲自然情感培养的引导

在亲自然情感培养过程中，幼儿园存在一定的局限性，例如活动场地受限、教师的时间精力有限等，家庭教育正好弥补这一缺失。家长有更多机会带幼儿走进更广阔的大自然中，给予每位幼儿更多具体的影响和指导，因此如果能够调动家庭对幼儿亲自然情感进行培养，效果会大大提升。首先，应让家长认识到亲自然情感培养的重要性；其次，应对家庭开展亲自然活动提供建议和指导；再次，应搭建平台组织亲子出游，发挥幼儿同伴间的影响力，并给予家长间交流学习的机会。

总而言之，让幼儿在大自然中自主、自发地游戏、探究，符合幼儿在游戏和日常生活中进行学习的特点，同时也最大限度地支持和满足了幼儿通过直接感知、实际操作和亲身体验获取经验的需要。幼儿在亲自然活动过程中所表现出的积极态度和良好行为倾向，将对其终身学习与发展有着不可估量的意义与价值。

