“保”教于细，“育”幼于心
——2023秋保育研讨活动小结
[bookmark: _GoBack]在“爱·看得见”的理念指引下，我园成立了保育研讨领导小组，小组内人员分工明确，从制度上为研讨工作奠定了基础。领导小组定期召开保育研讨工作会议，会议中老师们积极参与研讨、主动学习。在领导小组的带领下，本学期以“爱”为主题，围绕“自主用餐”、“自我服务”、“被褥整理”三大话题进行深入研究讨论。通过开展10余次集中研讨活动，老师们在日常保育工作中更加有条不紊，确保了幼儿园保育工作的科学性。
1、 用爱教育
    冰心曾说过教育就是爱在左，情在右，在生命的两旁，随时撒种，随时开花。在幼儿园一日生活的每个环节中，我们都需要将爱传递给幼儿，去拉近与幼儿的距离。
自主用餐作为一日生活环节的重要组成部分，对幼儿的发展有着非常重要的教育价值。研讨小组聚焦小班自主用餐的真实案例，畅谈了对自主用餐环节的理解，分享了自主用餐推进过程中遇到的问题及优秀的指导策略。
顾粉霞老师首先提出：“由于小班幼儿身体机能发育尚不完善，精细动作发展还不成熟，手部小肌肉的协调性弱。幼儿平常在家中被喂得多，因此动作不熟练。”所以如何改善幼儿被动用餐的习惯成为了首要问题。于是小组成员分别从餐前、餐中、餐后三个阶段着手分享了为期一周的观察记录并提出了自己的解决措施。针对餐前阶段，黄春花老师强调需要注重“餐前播报”，让幼儿了解食谱，从而激发幼儿对食物的兴趣；吴红琴老师则从环境创设的角度出发，提议可以布置温馨的就餐环境，配合播放舒缓的音乐，营造出良好的就餐氛围；餐中阶段，老师们一致认为对于就餐困难的幼儿需要进行一对一指导，而其他幼儿进行言语或贴纸鼓励，这样可以让幼儿获得成功感与自我肯定。对于餐后环节，大多数小班幼儿还无法将剩余食物残渣清理干净，但老师们可以提示幼儿进行擦嘴、漱口等工作，培养幼儿良好的卫生习惯。
除此之外，自主用餐的实践，还能够培养幼儿文明进餐、节约粮食、乐于分享的好习惯，让幼儿逐渐成为了餐桌的主人。我们需要持续用爱教育，做孩子成长道路上的支持者。
2、 以爱携手
 陈鹤琴先生在“活教育”教学原则中强调“两个凡是”：凡是儿童能做的让他自己做，凡是儿童能想的让他自己想。而幼儿自我服务与游戏一样，是幼儿园的教育课程，十分考验教师“活”教育的能力，是一项复杂的研究项目。
幼儿自我服务的内容主要包括：自己穿脱衣服、鞋袜，自己整理衣物、床铺、用具和玩具，自己盥洗和进餐,自己如厕等。基于这些内容，小组成员分类别进行了探讨。
对于刚步入中班的幼儿，很多老师观察到午睡起床后总会出现幼儿穿衣总要依赖老师帮忙、不会拉拉链、分不清衣服的正反等现象。于是，针对这些现象，老师们开始讨论原因与解决方法。首先我们研究了幼儿衣服的基本构造，发现个别幼儿的衣物过于繁琐，这就增加了孩子穿衣时的“畏难情绪”。于是老师们提出可以与家长进行沟通，尽量选择便捷舒适的着装入园。其次，为解决幼儿“不愿穿衣”、“不分正反”等问题，老师们讨论出可以结合让幼儿给娃娃穿衣服及阅读相关绘本的方式来引导、鼓励幼学习穿衣的正确方法。
在用餐环节中，从小班到中班最大的改变在于幼儿从勺到筷的使用。这就应运而生了一项重要研究项目“筷子的使用”。冷婷婷与周丽霞老师都提出可以结合“夹豆子”游戏来锻炼幼儿的手部力量，从而让幼儿掌握正确的握筷子姿势。其他老师将此方法运用到各班幼儿中，也得到了良好的反响。
除此之外，老师们还探讨了“自主喝水”、“自主如厕”及“自主整理衣帽柜”等各个方面的话题，将“自我服务”观念深深地植根于幼儿的内心。
其实每个孩子都有自主的愿望，随着年龄的增长，独立意识的增强，这种自主的愿望就会越来越强烈。我们要做的是家庭和园所配合一致，以爱携手，顺应孩子的愿望和需要，让孩子自己去做他能够做、应该做的事，从点滴小事入手，逐渐完善孩子自我服务的意识。
3、 与爱同行
具有基本的生活自理能力是《3-6岁儿童学习与发展指南》中健康领域“生活习惯与生活能力”的一项重要内容。5-6岁儿童能达到“按类别整理好自己的物品”、“自己的事情自己做，不会的愿意学”等目标。进入大班以来，孩子们表现出越来越高的独立性与自理主动性，希望每一件事都可以自己做。孩子们不再满足于自己整理物品，更希望可以自己整理“体型”更加“巨大”的床。作为教师，应及时捕捉幼儿在生活中的关注点，给予及时的帮助与支持。于是“被褥整理”成为了一项重要的研讨课题。
关于被子怎么叠，老师们征集了幼儿的各种想法：“被子可以卷起来放好”、“我家里的被子要叠成正方形”、“叠被子要一直对折最后放在枕头下”等等。那么，怎样才能帮助小朋友更好、更快的学会整理被褥呢？孙弦弦老师总结出了五个步骤：“ 第一步抹平床单，第二步抖平被子，第三步三分之一处折叠，第四步拉直被角，第五步放平枕头。”按照这样的步骤，幼儿基本能够将被褥整理好。对于不愿整理被褥的幼儿，徐双亚老师整理了三点有效措施：1.引导观察，老师进行被褥整理示范；2.幼儿分组，让能力强的幼儿带动能力弱的幼儿；3.家园沟通，让家长学会放手，耐心鼓励幼儿自主叠被子、整理床铺。
通过被褥整理这一件小事，不仅见证了孩子点滴的成长变化，也提高了孩子们的生活自理能力。今后，我们将继续做孩子的引导者与合作者，与爱同行，发现孩子们成长的无限可能。
经过这一个学期的研讨，我园教师在保育方面的工作取得了很大的进步，研讨效果显著，每个教师都能熟悉幼儿园的保育工作流程，在幼儿的日常生活中照顾细致，确保了幼儿入园、盥洗、户外活动、进餐、午睡以及离园各环节的安全，保障了幼儿的户外运动量，提高了幼儿的体质，促进了幼儿健康成长。下一步，我们将不断改进完善，推动保育员培训工作常态化，努力打造一支有能力、有朝气的保育队伍，推进幼儿园保育工作再上新台阶，为幼儿的健康成长保驾护航。
